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У статті розглядається інноваційний розвиток санаторно-курортного господарства як 

один із найважливіших факторів підвищення конкурентоспроможності підприємств. Про-

аналізовано теоретико-методологічні підходи до визначення сутності поняття «інновація». 

Розглянуто напрямки розвитку інноваційної діяльності на підприємствах санаторно-

курортного комплексу України. Визначено, що впровадження інновацій створює значні кон-

курентні переваги для суб'єктів санаторно-курортної діяльності. Активізація та впроваджен-

ня інновацій на підприємствах має особливе значення не лише для закладів санаторно-

курортного господарства, але й для економіки країни в цілому. Розвиток санаторно-

курортного комплексу залежить від ефективного впровадження інновацій.  

Здійснено порівняльний аналіз сучасного стану санаторно-курортного господарства ре-

гіонів України у 2014-2017 роках та виявлено, що найкращі тенденції розвитку спостеріга-

ються у приморських та гірських регіонах, для яких є характерною наявність природного ту-

ристично-рекреаційного потенціалу. Загалом виявлено позитивну динаміку у розвитку сана-

торно-курортного господарства України. Визначено особливості інновацій у сфері послуг та 

стратегічні напрями розвитку санаторно-курортних закладів. Запропоновано напрямки інно-

ваційного розвитку для підприємств санаторно-курортної сфери. Розглянуто основні факто-

ри, принципи, напрямки та основи   розвитку санаторно-курортного господарства. Визначено 

основні пріоритети розвитку санаторно-курортного господарства. 

Ключові слова: інновації, інноваційний розвиток, стратегічні пріоритети, санаторно-

курортне господарство, конкурентні переваги, конкурентоспроможність, інноваційна діяль-

ність, ринкова економіка, стратегічне управління, індекс розвитку санаторно-курортного го-

сподарства. 

 

Постановка проблеми. Активізація 

інноваційної діяльності є одним із ключових 

факторів підвищення конкурентоздатності 

підприємств санаторно-курортного комплек-

су. На думку багатьох вчених, вітчизняні са-

наторно-курортні заклади мають потребу в 

інноваціях, які впроваджуються саме з ме-

тою підвищення їх  конкурентоспроможнос-

ті. У зв'язку з цим проблема визначення 

стратегічних пріоритетів інноваційного роз-

витку санаторно-курортного господарства є 

актуальною та має важливе значення. 

Вибір основних напрямів інновацій є 

важливим завданням, що визначає кінцевий 

результат діяльності санаторно-курортних 

закладів – підвищення задоволеності паці-

єнтів і ефективності управлінських проце-

сів. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. У роботах вітчизняних авторів, які 

досліджують проблеми інноваційної сфери 

стосовно санаторно-курортного господар-

ства, наголошується на необхідності впро-

вадження інновацій як важливого чинника 

для конкурентних переваг на підприємствах 

(Л. Кравченко) [4, с.7], обґрунтовуються 

концептуальні основи інноваційного розвит-

ку санаторно-курортного господарства (М. 

Ковач) [3, с.59], розглядаються основні на-

прямки, пов'язані з інноваційною діяльністю 

(Н. Равлик) [8, с.218] тощо. Однак у зв’язку 

із постійною актуалізацією факторів зов-

нішнього середовища та необхідністю онов-

лення цілей наявної стратегічної документа-

ції даний напрям досліджень потребує по-

глиблення. 
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Формулювання мети статті. Метою 

статті є обґрунтування стратегічних пріори-

тетів інноваційного розвитку санаторно-

курортного господарства в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Сучасний розвиток санаторно-

курортного господарства багато в чому за-

лежить від розробки та впровадження інно-

ваційних технологій, спрямованих на вдос-

коналення обслуговування клієнтів та роз-

ширення сервісних туристичних можливос-

тей. Сучасна ситуація характеризується різ-

ким загостренням конкурентної боротьби. У 

цих умовах інновації стають обов'язковим 

елементом господарської діяльності підпри-

ємства і основною рушійною силою та пе-

редумовою його розвитку.  

Інноваційний процес є чинником акти-

візації міжнародного туристичного обміну 

та зростаючої якості туристичних послуг, а 

також є важливим аргументом у конкурент-

ній боротьбі. Впровадження технологічних, 

організаційно-господарських та інших інно-

вацій створює конкурентні переваги 

суб’єктів підприємницької діяльності в ту-

ризмі – від фірми-туроператора і санаторно-

курортного закладу до регіону та країни в 

цілому [4]. Фундатор теорії інновацій Й. 

Шумпетер визначав цей феномен як нову 

комбінацію виробничих факторів, мотивова-

ну підприємницьким духом [1]. У сучасному 

розумінні це – нова або вдосконалена техно-

логія чи продукт, що впроваджується в прак-

тичну діяльність. Інновації відіграють важ-

ливу роль в стратегічному управлінні під-

приємством, націленому на виживання, збе-

реження і  зміцнення свого становища на 

ринку в довгостроковій перспективі [7]. 

Зростання туристичних потоків зумов-

лює необхідність пошуку оптимальних під-

ходів до модернізації санаторно-курортного 

комплексу, який задовольняє не лише потре-

би туристів, але й місцевого населення. Ук-

раїна, володіючи великим потенціалом при-

родно-кліматичних умов,  досить слабо ви-

користовує його для потреб санаторно-

курортного господарства. Варто зауважити, 

що це стосується і тих регіонів, де санатор-

но-курортний комплекс найбільш розвине-

ний. 

У наших попередніх дослідженнях ми 

розрахували сумарний індекс розвитку сана-

торно-курортного господарства в регіонах у 

2014 та 2017 рр. 

Таблиця 1 

Різниця зміни індексів розвитку санаторно-

курортного господарства в регіонах України 

у 2014 та 2017 рр. 

 
Регіон 2014 

рік 

2017 

рік 

Різниця 

індексів 

2014–

2017 рр. 

Вінницька 0,8 0,95 0,15 

Волинська 0,6 0,76 0,16 

Дніпропетровська 2,19 2,49 0,3 

Донецька 1,2 1,62 0,42 

Житомирська 0,16 0,2 0,04 

Закарпатська 1,08 1,32 0,24 

Запорізька 2,42 2,8 0,38 

Івано-Франківська 0,37 0,57 0,2 

Київська 0,94 0,91 –0,03 

Кіровоградська 0,2 0,18 –0,02 

Луганська 0,01 0,01 0 

Львівська 2,5 2,66 0,16 

Миколаївська 1,66 1,84 0,18 

Одеська 3,2 2,66 –0,54 

Полтавська 0,8 1,03 0,23 

Рівненська 0,22 0.21 –0,01 

Сумська 0,22 0,21 –0,01 

Тернопільська 0,12 0,08 –0,04 

Харківська 1,01 1,1 0,09 

Херсонська 1,93 2,45 0,52 

Хмельницька 0,2 0,22 0,02 

Черкаська 0,47 0,55 0,08 

Чернівецька 0,01 0,03 0,02 

Чернігівська 0,2 0,21 0,01 

м. Київ 1,01 0,6 –0,41 

Джерело :  [2] 

 

Аналізуючи результати розрахунків, 

можна дійти висновку, що найвищі значення 

сумарного індексу розвитку санаторно-

курортного господарства у 2014 році були 

характерні для Львівської та Одеської облас-

тей, що закономірно пояснюється наявністю 

на територіях цих регіонів значних запасів 

природних лікувальних ресурсів. До наступ-

ної групи за рівнем розвитку санаторно-

курортного господарства належать Дніпро-

петровська, Запорізька, Закарпатська, 

Херсонська та Миколаївська області. Най-

нижчі значення сумарного індексу просте-

жуються у Луганській та Чернівецькій об-

ластях [5]. У 2017 році ситуація дещо зміни-

лася. Лідерами за значеннями сумарних ін-

дексів розвитку санаторно-курортного гос-

подарства виявилися Запорізька, Львівська 
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та Одеська області. Дещо нижчі показники 

були характерні для Дніпропетровської, 

Херсонської та Миколаївської областей. Мі-

німальні значення сумарних індексів зали-

шилися у тих же регіонів, що і в 2014  році. 

З метою узагальнення регіональних 

відмінностей розрахованих сумарних індек-

сів розвитку санаторно-курортного госпо-

дарства була розроблена картосхема (рис. 1).

 

Рис. 1 Сумарний індекс розвитку санаторно-курортного господарства у 2017 р. 

 

Помітно, що найбільш прогресивні те-

нденції розвитку санаторно-курортного гос-

подарства у 2014–2017 роках були характер-

ними переважно для регіонів із високим 

природним рекреаційно-туристичним по-

тенціалом – приморських та гірських[5]. 

Порівняльний аналіз сумарних індексів 

розвитку санаторно-курортного господар-

ства в регіонах у 2014 та 2017 рр. (табл. 1) 

свідчить про його неоднорідність. Найбіль-

ше зростання індексів розвитку санаторно-

курортного господарства простежується у 

Херсонській, Донецькій та Запорізькій об-

ластях. В Одеській, Кіровоградській, Терно-

пільській, Рівненській, Сумській, Київській 

областях та у м. Київ спостерігається зни-

ження відповідних показників. Водночас за-

галом помітною є позитивна динаміка у роз-

витку санаторно-курортного господарства 

більшості регіонів України. Це свідчить як 

про стабілізацію ситуації на ринку рекреа-

ційно-оздоровчих та туристичних послуг, 

так і про збереження попиту на лікувально-

оздоровчі послуги українських курортів[5]. 

Фахівці вважають, що стратегічним 

напрямом розвитку санаторно-курортних 

закладів в сучасних умовах має бути перебу-

дова відповідних закладів на курорти євро-

пейського зразка зі збереженням кращих 

традицій і розвитком сучасних медичних і 

оздоровчих методик і нової якості сервісу 

[9]. Важливим для розвитку санаторно-

курортного господарства має стати віднов-

лення за рахунок застосування нових інно-

ваційних підходів менеджменту закладів, які 

будуть надавати доступні та ефективні для 

населення оздоровчі та профілактичні пос-

луги, що дозволить вітчизняним курортам 

вийти на новий міжнародний ринок. 

У більшості країн, державна туристич-

на політика спрямована на те, щоб розвиток 

санаторно-курортного господарства сприяв 

економічному зростанню регіону. Водночас 

в Україні санаторно-курортні заклади недо-

статньо звертають увагу на якість рекреа-

ційних послуг, хоча саме вона є запорукою 

збільшення кількості рекреантів. 

Інноваційна діяльність у сфері послуг 
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(торгівля, харчування, медичне обслугову-

вання, санаторно-курортні комплекси, ту-

ризм та ін.) повинна будуватися переважно 

не на розробці нововведень у сфері своєї ді-

яльності, а на масштабному використанні 

новітніх розробок в сфері науки, техніки, 

виробництві, культури, створюваних органі-

заціями, підприємствами та творчими колек-

тивами, що спеціалізуються у відповідній 

науково-дослідній та творчій діяльності [11]. 

Під «інноваціями в сфері послуг» слід 

розуміти творчий процес, за допомогою яко-

го нові ідеї, цінності, методи, процедури, 

технології, стандарти або вироби впровад-

жуються з метою досягнення певних завдань 

в сфері обслуговування. Ця сфера, як прави-

ло, має справу з великими масами населення 

і представлена складними комплексами різ-

них підприємств і служб, об'єднаних в єди-

ному творчому процесі. Очевидно, що ефек-

тивність таких комплексів буде визначатися 

не окремими нововведеннями (інноваціями), 

застосованими в окремих ланках комплексів, 

а цілою гамою інновацій та їх гармонійним і 

ефективним використанням у всьому твор-

чому процесі [10]. 

Серед основних факторів, які визнача-

ють ступінь інноваційного розвитку:  ринко-

ва кон'юнктура ринку і  конкуренція (на вну-

трішньому і зовнішньому   ринках);  зовні-

шнє середовище (рівень розвитку науки і 

техніки, удосконалення законодавчої та 

юридичної бази, політична і економічна ста-

більність);  кадри (вчені, фахівці, підприєм-

ці, менеджери, політичні діячі, державні 

службовці);  ресурси (природні, виробничі, 

фінансові, науково-технічні, технологічні, 

інфраструктура) [6]. 

На думку Ковач М. Й., до основ інно-

ваційного розвитку санаторно-курортного 

господарства належать: зростаючі потреби 

населення у покращенні та примноженні 

здоров'я;  гармонічне об'єднання привабли-

вих умов відпочинку, оздоровлення і подо-

рожей;  небезпека втрати частини ринку; 

 перехід від економіки пропозицій до еконо-

міки попиту;  загострення конкуренції;  не-

обхідність стримувати виїзд населення регі-

ону для отримання санаторно-курортних по-

слуг [3]. 

На нашу думку, інноваційний розвиток 

санаторно-курортного господарства має пе-

редусім передбачати освоєння нових ринків, 

розробку і створення нових туристичних 

маршрутів, послуг, технологій із застосуван-

ням досягнень науки, техніки, ІТ-технологій, 

а також сучасних форм організаційно-

управлінської діяльності, впровадження 

яких дасть можливість збільшити зайнятість 

населення, його доходи, покращити соціаль-

но-економічний розвиток і туристичну при-

вабливість не лише окремих  регіонів, але й 

країни в цілому. 

Ковач М. Й. також окреслила основні 

принципи, напрями та типи інновацій, що 

впливають на інноваційний розвиток сана-

торно-курортного господарства. Авторка, 

зокрема, пропонує такі принципи:  важливо-

сті;  наступності;  сталого розвитку;  інфор-

маційно-технологічного забезпечення;  обо-

в'язкової затребуваності; соціально-

економічного зростання   регіону;  мінімуму 

капітальних вкладень; заміщення;  запов-

нення існуючого вакууму [3]. На вказаних 

принципах має базуватися реалізація таких 

напрямів інноваційного  розвитку санатор-

но-курортного господарства:  впровадження 

нового товару;  впровадження нового спосо-

бу виробництва;  відкриття нового ринку; 

 нове джерело сировини або напів-

фабрикатів;  нова організація або зміна в ор-

ганізації виробництва й управління [3]. 

На наш погляд, важливими стратегіч-

ними пріоритетами інноваційного розвитку 

санаторно-курортного господарства є:  мо-

дернізація матеріально-технічної бази;  ре-

конструкція наявних і введення в експлуата-

цію нових основних фондів;   розробка і 

створення нових туристських маршрутів; 

 формування мереж санаторно-курортних 

закладів; впровадження системи on-line бро-

нювання, що дозволить миттєво отримувати 

підтвердження; забезпечення санаторно-

курортних закладів кваліфікованими кадра-

ми (наявність у персоналу відповідних на-

вичок і готовність швидко і фахово обслуго-

вувати відпочиваючих);  іміджеве просуван-

ня курортів, як курортів зі сприятливими 

умовами для туризму, відпочинку, оздоров-

лення та лікування; будівництво підпри-

ємств дозвілля та розваг (спортивні клуби, 

ковзанки, музеї, кінотеатри і т.п.). 

Висновки. Керівництво санаторно-

курортних закладів в умовах ринкової еко-
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номіки все більше розуміє необхідність роз-

робки та впровадження інновацій і пов'язану 

з цим економічну вигоду. Завдяки своєму 

унікальному природно-ресурсному потенці-

алу та збільшенню інтересу туристів до са-

наторно-курортного комплексу, Україна має 

всі підстави для швидкого інноваційного  

розвитку у цьому напрямі. Санаторно-

курортна сфера сприяє створенню умов для 

економічного росту країни, підвищення та 

покращення якості життя населення, збіль-

шення його зайнятості та доходів. Форму-

вання нових підходів і впровадження інно-

вацій дозволить створити сучасний санатор-

но-курортний комплекс з добре розвиненою 

матеріально-технічною базою. Таким чином, 

для санаторно-курортного сегменту пріори-

тетним напрямом є інноваційна діяльність, а 

для успішного функціонування санаторно-

курортних закладів необхідним є впровад-

ження інновацій. 
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СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ПРИОРИТЕТЫ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ  

САНАТОРНО-КУРОРТНОГО ХОЗЯЙСТВА В УКРАИНЕ 

С. Р. Мороз, аспирантка, Львовский государственный университет физической культуры 

имени Ивана Боберского 
 

В статье рассматривается инновационное развитие санаторно-курортного хозяйства как один из 

важнейших факторов повышения конкурентоспособности предприятий. Проанализированы теорети-

ко-методологические подходы к определению сущности понятия «инновация». Рассмотрены направ-

ления развития инновационной деятельности на предприятиях санаторно-курортного комплекса 

Украины. Определено, что внедрение инноваций создает значительные конкурентные преимущества 

для субъектов санаторно-курортной деятельности. Активизация и внедрение инноваций на предприя-

тиях имеет особое значение не только для учреждений санаторно-курортного хозяйства, но и для 

экономики страны в целом. Развитие санаторно-курортного комплекса зависит от эффективного 

внедрения инноваций.  

Осуществлен сравнительный анализ современного состояния санаторно-курортного хозяйства 

регионов Украины в 2014-2017 годах и выявлено, что лучшие тенденции развития наблюдаются в 

приморских и горных регионах, для которых характерно наличие природного туристического рекре-

ационного потенциала. Выявлена положительная динамика в развитии санаторно-курортного хозяй-

ства Украины. Определены особенности инноваций в сфере услуг и стратегические направления раз-

вития санаторно-курортных учреждений. Предложены направления инновационного развития для 

предприятий санаторно-курортной сферы. Рассмотрены основные факторы, принципы, направления 

и основы санаторно-курортного хозяйства. Определены основные приоритеты развития санаторно-

курортного хозяйства. 

Ключевые слова: инновации, инновационное развитие, стратегические приоритеты, санаторно-

курортное хозяйство, конкурентные преимущества, конкурентоспособность, инновационная деятель-

ность, рыночная экономика, стратегическое управление, индекс развития санаторно-курортного 

хозяйства. 
 

STRATEGIC PRIORITIES OF INNOVATIVE DEVELOPMENT OF HEALTH RESORT 

INDUSTRY IN UKRAINE 

S. R. Moroz, Post-graduate student, Ivan Bobersky Lviv State University of Physical Culture  

 

The article discusses the innovative development of the spa industry as one of the most important fac-

tors for improving the competitiveness of economic activity. The opinions of scientists about the nature of 

the concept of “innovation” are investigated and analyzed. It is determined that innovation is an important 

objective for the development of the health resort industry. The directions of development of innovative ac-

tivity at the enterprises of the health resort complex are considered. It is determined that introduction of in-

novations will create significant competitive advantages for subjects health resort activities. The activation 

and introduction of innovations at the enterprises has a special value not just for establishments of health re-

sort economy, but also for the economy as a whole. The development of the health resort industry depends 

on the effective introduction of innovations.  

The comparative analysis of the current state of the spa industry of the regions of the regions of 

Ukraine in 2014–2017 has been carried out. It is revealed that the greatest trends of development are ob-

served in the coastal and mountain regions, which are characterized by the availability of natural tourist and 

recreational potential. On the whole, positive dynamics in the development of the health resort industry of 

Ukraine were revealed. The features of innovations in the service industry and strategic directions of devel-

opment of health resort establishments are determined. The directions of innovative development for the en-

terprises of the spa industry are offered. The basic factors, principles, directions and bases of development of 

the health resort industry are also considered. The main priorities of the development of the health resort in-

dustry are determined. 

Keywords: innovations, innovative development, strategic priorities, spa industry, competitive bene-

fits, competitiveness, innovative activity, market economy, strategic management, development index of 

health resort industry. 
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